

## ПАМЯТИ ВИЛЕНА МИЛИТОСОВИЧА АРУТЮНЯНА



Вилен Милитосович Арутюнян родился 10 марта 1933 г. в г. Иджеване (Республика Армения) в семье служащего.

После окончания Ереванского государственного медицинского института с 1956 по 1958 г. работал терапевтом в больнице Тулы, а с 1959 по 1961 г. он — ординатор кафедры пропедевтики внутренних болезней I ММИ им. И. М. Сеченова. В 1962 г. переехал в Ереван и поступил в аспирантуру на кафедре факультетской терапии Ереванского государственного медицинского института.

В 1967 г. В. М. Арутюнян успешно защитил кандидатскую, а в 1974 г. — докторскую диссертацию. В 1967 г. был назначен на должность ассистента, затем доцента и профессора кафедры факультетской терапии Ереванского государственного медицинского института. С 1988 по 2000 г. был заведующим кафедрой внутренних болезней № 2 Ереванского медицинского института, а с 2001 г. — профессором этой кафедры. Он являлся ведущим терапевтом республики, обладающим глубокими знаниями.

В. М. Арутюнян — автор более 800 печатных научных работ по разделам медицины по внутренним болезням, главным образом по проблемам, касающимся периодической болезни и гастроэнтерологии, и 37 монографий, учебников, учебных пособий. Большой резонанс вызвала последняя книга «Этнические и генетические факторы, обменно-дистрофические и клинко-функциональные нарушения в патогенезе периодической болезни», изданная в Москве в 2004 г.

В. М. Арутюнян принимал активное участие в организации и деятельности Академии медицинских наук Республики Армения как действительный член и вице-президент, а также являлся действительным членом 13 международных академий. Он был основателем и председателем Ассоциации терапевтов-интернистов Армении, председателем проблемной комиссии по внутренним болезням Ереванского государственного медицинского института, членом Ученого совета по защите диссертаций, НИИ курортологии и физической медицины,

членом правления Европейской ассоциации терапевтов, Российской ассоциации экологов, членом редакционных коллегий журналов «Медицинская наука Армении», «Арохчапаутюн», «Вестник эндокринологии», членом редакционных советов журналов «Клиническая медицина», «Российский журнал гастроэнтерологии, гепатологии, колопроктологии».

С 1989 по 1997 г. В. М. Арутюнян был главным терапевтом Министерства здравоохранения Республики Армения, а с 1988 по 2001 г. — председателем комиссии по лицензированию врачей.

Проведенные В. М. Арутюняном совместно с сотрудниками фундаментальные исследования по периодической болезни имеют большое научно-практическое значение. В результате этих исследований были тщательно изучены как клинические, так и медико-экологические аспекты данного заболевания. В. М. Арутюняном внедрен ряд новых методов исследования и лечения, в частности периодической болезни. Работы В. М. Арутюняна получили высокую оценку в научных коллективах республики, в странах ближнего и дальнего зарубежья, где он выступал с докладами. Вилен Милитосович участвовал в работе ежегодно проводимой Российской гастроэнтерологической недели в Москве.

Следует особо отметить заслугу В. М. Арутюняна в деле подготовки кадров. Он создал свою школу научных работников и врачей. Под его руководством защищены 6 докторских и 19 кандидатских диссертаций. В настоящее время выполняются 2 докторские и 6 кандидатских диссертаций.

В. М. Арутюнян сочетал научную работу с клинической и педагогической деятельностью. Будучи опытным педагогом, он на высоком методическом уровне и с большой ответственностью читал лекции по всем разделам внутренних болезней, используя современные данные медицинской литературы.

В. М. Арутюнян провел большую работу по совершенствованию учебного процесса с привлечением к научной работе молодых врачей и ученых.

Наряду с интенсивной педагогической деятельностью он вел большую организаторскую работу, чем внес огромный вклад в практическое здравоохранение. Об этом свидетельствуют конференции и симпозиумы, периодически организуемые им в рамках деятельности Ассоциации терапевтов-интернистов Армении, изданные 9 сборников научных трудов и его активное участие в работе конференций Академии медицинских наук Республики Армения, творческая связь с фармацевтическими фирмами, постоянная научно-консультативная помощь в городах и регионах республики.

За пропаганду медицинских и научных достижений В. М. Арутюнян награжден Золотой медалью Всесоюзного научного общества «Знание», медалью И. П. Павлова от Российской академии естественных наук, Золотой медалью М. В. Ломоносова Международной академии по экологии и безопасности жизнедеятельности.

Память о крупнейшем ученом и враче надолго сохранится в сердцах его коллег и многочисленных учеников и соратников.